

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Társadalmunk s a szocializmus.

Ha a magyar munkás mozgalmakat elfogulatlanul bíráljuk meg, akkor igenis méltán róhatjuk fel hibául, hogy nem tudtak azokra az osztályokra hatni, a melyeknek szintén érdekét képezi a munkáskérdés.

Mert bárogy vélekedjék valaki a szocializmusról azt el kell ismernie, hogy mindenütt nagy, szolgálatot tett a népjólét emelésével a kultúra, a haladás és a szabad eszmék terjesztésével. Felvilágosított, oktató, agitált és evvel a kulturát szolgálta. Ennek hatása alatt születtek a népjóléti intézmények, foglalkoztak a néppel s a nép kezdett bevonulni a politikai s gazdasági hatalom váraiba, ezzel fokként kiegyenlítődnek a társadalmi ellentétek is. Az agitálás nyomán élet és forrongás támad, anyagot nyer a gondolkodás, az irodalom, a tudomány, a művészet.

Ezt a hatását sajnos a magyar közélet nélkülözi a szocializmusnak.

Hogy miért? Kétségkívül része van ebben a magyar társadalom neveltetésének, előítéleteinek, erkölceinek és felfogásának. De a legnagyobb részük azoknak van a kik a munkás osztály politikai mozgalmának vezetését megukhoz ragadták s legfeljebb arra mutathatnak rá, hogy a sztrájkok egyoldalú elszaporodásával sikerült a szocializmust népszerűtlenné tenni. Elnevezik őket „leketlen izgatónak“, felcifrazzák őket olyan jelzőkkel, a melyeket ha nem is érdemelnek meg, de a köztudatból kiirtaniok nem sikerült.

És ez mind azért, mer a mozgalom vezetői abban a végzetes taktikai hibában fogozdtk bele, a melyet a magyar köz-

mondás így fejez ki: hogy fogtam törököt, de nem enged.

Pártügygyé tették, még pedig tisztán munkásokból álló párt ügygyé tették ennek a nagy tudást igénylő mozgalomnak a vezetését s a limine kizárták abból, hogy saját szavaikkal éljünk, először is a lateneireket s másodsor minden nem proletárt. Ortodoxia a megölője minden intézménynek, de megöli különösen azt az organumot, mely maga csupa eleven szóval van a mindennapi élettel egybeforrva.

Mig a szocializmus fáklyahordozói nem hintik szét a világosságot ott, ahol eddig csak gátakat emeltek a szocialistikus világnézet megismertetése elé, ahol more patrio, felületesen, tudás nélkül, külső s a mozgalom hibáiból eredő jelenségeket látva, mint mesterségesen felidézett pokoli játéknak tekintették ezt a nagy fejlődési processust, addig a magyar társadalom ellenséget lát az egész irányzatban s nem helyezi oda, ahol az eszmék ütközése és kialakulása legméltóbb helyükre találnak a tudomány csarnokába.

Ezeket elmondottuk abból az alkalomból, hogy némi nyomát látjuk a változásnak, a haladásnak abban a jelenségben, hogy hazánkban ujabban szélesebb körökben kezdik megismerni a szocializmust. Különösen azok, kiknek hivatásuk alkalmat ad a munkásosztály jólétének emelése érdekében fáradni és célirányos intézményeket létesíteni és hogy gyárosaink és hazai nagyobb ipartelepek tulajdonosai belátják, hogy a munkásjóléti intézmények terén cselekedni kell. A munkaadók a méltányosság álláspontjára helyezkedve, anyagi áldozatok árán is kezdik elősegíteni a munkásosztály jólétének emelését.

A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 3.

A király ma délelőtt tíz órakor külön kihallgatáson fogadta Andrassy Gyula grófot. Az audiencia fél óra hosszáig tartott. Andrassy Gyula gróf a várból haza hajtatott, átöltözött, azután pedig a Kossuth-párt körhelyiségébe ment, ahol a vezérőbizottság tartotta értekezletét. Ezen az értekezleten Kossuth Ferenc elnökölt és a következők vettek részt: Batthyány Tivadar gróf, Gulner Gyula, Holló Lajos, Tóth János, Vázsonyi Vilmos, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Zichy Jenő gróf, Eötvös Károly, Zichy Aladár gróf, Kaas Ivor báró, Sággy Gyula és Szederkény Nándor.

Délben tizenkettőfél órakor érkezett meg Andrassy Gyula gróf és azontul ő is részt vett a koalíció vezéreinek értekezletén.

Andrassy Gyula gróf ezen az értekezleten fogadta, hogy a mai királyi audiencián megbízatást kapott a felségtől, hogy a szövetséges ellenzékkel most már hivatalosan tudassa a kibontakozásnak új tervét, megjegyezvén, hogy ezt az új dolgot a felség végérvényesen jóváhagyta.

Andrassy Gyula gróf ezután tolmácsolta a felségnek azt az óhaját, hogy a Ház napolja el magát, mindaddigra, a mig a válság teljesen megoldódik.

Megemlítendő itt, hogy az értekezleten Bánffy Dezső báró és Rakovszky István nem jelentek meg.

A bizottság hosszasan foglalkozott a november 18-iki eseményekkel s azon a Ház elé terjesztendő javaslattal, melynek célja a 18-iki parlamenti határozatnak hatályon kívül leendő helyezése.

Andrassy Gyula közölte a vezérőbizottsággal még, hogy illetékes helyen a kibontakozás azon módját, mely szerint a felmerült hadügyi költségek bizonyos időre elodáztassanak, a következőképen értelmezik.

A követeléseknek csak jelentékenyen kisebb része kapcsolható ki.

Ezen tervet a vezérőbizottság egyhangulag elfogadhatatlannak és a további tárgyalásokra alkalmatlannak találta.

Az ipartestület közgyűlése.

A szabadkai ipartestület vasárnap délelőtt tartotta meg ez idei rendes közgyűlését Pausits János elnöklete alatt. A közgyűlésen az elsőfoku iparhatóságot László Géza kapitány képviselte.

Az elnöki jelentést, melyet már vasárnapi számunkban közöltünk, egyhangulag tudomásul vették.

Tudomásul vették a számodásokat, a vagyonmérleget és költségvetést is. A testület 200 koronával bejépett a D. M. K. E. alapító tagjainak sorába. Ugyancsak alapító tagja lett a szabadkai nőiparegyesületnek.

Mint hogy indítványok nem voltak, a jegyzőkönyv hitelesítésére négy tagot küldtek ki, amiután a választásokat ejtették meg. A választások eredménye a következő:

Elnök: Pusits János

Elöljárósági tagok: Moldoványi József asztalos, Kriksz István kádár, Katona Pál papucos, Vida István kaptafavágó, Andrassy György szijgyártó, Kunszabó Mihály sütő, Karlovics Ferenc csizmadia, Tikvicki Alajos szuró, Brecka Bálint köteles, Kirner Gyula cipész, Szaghmeiszter Gyula nőiszabó, Kuti György mészáros, Abrasits Mihály bádogos, Gergely János szabó, Német István kovács, Hadnagy Mihály kőműves, Mannheim Márk szabó, Bódi Lukács ác, Nagy Ferenc cipész, Sztarek József lakatos, Horváth Holc János harisnyás, Balázs Piri János hentes, Benke Dániel szobafestő, Sefesics Lajos asztalos, Hermann Frigyes cukrász, Osztrogonac Máté m. szabó, Antunovics János borbély, Tikvicki Péter késes, Sánta István kerékgyártó, Paul György óras

Póttagok: Dorozsmai Benjámín kovács, Kun Jakab szabó, Meznerics Péter késes, Bezzeg Albert szuró, Szloboda István mészáros, Gál István csizmadia, Hajdu Károly kefé, Molnár István papucos, Keller István lakatos, Tumbász Illés m. szabó, Andrasics Mihály bocskoros.

Számvizsgálók: Arnold Pál cipész, Jákiy Mihály asztalos, Bartek Károly rézműves.

A választások eredményének kihirdetése után elnök az ülést bekezeszi.

Bácsmegeye legnagyobb női felöltő raktára!

Női felöltők 3, 5, 7 frtól feljebb

Női ulsterek 8, 10 „ „

Női hawelokok 5 „ „

Blousok, jounponok és kóstümek!

Leány felöltők 3 frtól felj.

Leány hawelokok 4 „ „

Gyermek ruhák és fehérneműek nagy választékkal.

Női fehérneműk!

Kalap, cipő és uri divatcikkek legolcsóbb beszerzési forrása.

Olasz kalap különlegességek.

J. K. Jta és Pless Vilmos cs. és kir. udvari kalap-készítő raktára.

Eisler Jzso divatruházában Szabadka, Főtér

